

英雄凯旋

重庆133名支援湖北医疗队队员返渝

□本报记者 李星婷 李珩

3月18日傍晚6时19分，满天红霞，一架白色的飞机缓缓降落在江北国际机场。“唰！”两辆消防车在飞机两侧喷出高高的水柱，形成一道“水门”，重庆用民航界的最高级别礼仪“过水门”为凯旋的英雄“接风洗尘”。飞机上搭载的是重庆市第四批和第九批支援湖北医疗队的133名队员，他们也是重庆首批从湖北返渝的医疗队员。在湖北抗疫期间，他们主要在武汉客厅方舱医院和沌口方舱医院接治患者。



①

三次请战 “只要国家需要，自己就到哪里”

走下飞机，重庆市第四批支援湖北医疗队队长、重医附一院重症医学科主治医师钮柏琳满心感慨地说：“一是感动，武汉经历这么大的磨难，但全国人民团结一心，众志成城，武汉重新站起来了！二是感谢，我们全队员齐心协力，克服困难，把各项任务出色完成了。”

其实，面对未知的病毒，谁不害怕？“但作为医生，我们责无旁贷。”钮柏琳说，让他最为自豪的是，队员们都以主人翁的姿态，发挥各自最大的优势，出色地完成了任务。

重庆市第四批支援湖北医疗队曾三次写下请战书。第一次是首次进东西湖方舱工作时，医疗队19名党员写下请战书，请求第一批进舱；第二次是医疗队在完成东西湖方舱的工作后，医疗队请战用已有经验去支援新的方舱医院工作，并在从东西湖方舱撤出的当天就投入沌口方舱的工作；第三次是3月8日，随着沌口方舱的休舱，医疗队的工作暂告一段落，于驻地休息待命时再次写下请战书上前线。

钮柏琳介绍，在东西湖方舱医院启用初期，队员们克服了物资、环境、心理三重压力，成为首批入舱收治患者的国家紧急医学救援队。而在2月17日接到调令的当天，医疗队未经休整直奔沌口方舱医院，作为当时该院唯一一支经历过实战的医疗队，大家积极利用已有的经验帮助医院完成硬件环境改进、组织架构、制度流程等方方面面的工作，被武汉当地称为“半个东道主”。在钮柏琳的带领下，医疗队组织制定了方舱医院的医疗核心制度，解决了医疗队各自为政、信息不对称的缺点，提高工作效率；组织成立医疗专家组，实时跟进诊疗指南，推进科学施治；每日会讨论复杂病历，保障医疗质量和安全……这些管理运行模式也被国家卫健委列为学习的“样板”。

日前，重庆市第四批支援湖北医疗队获得



②



③

3月18日傍晚，重庆江北国际机场，重庆第四批、第九批援助湖北医疗队133名队员平安返渝。

图①：重庆用民航界的最高级别礼仪“过水门”为凯旋的英雄“接风洗尘”。
记者 熊明 摄

图②：医疗队员顺利抵达重庆，受到热烈欢迎。
记者 罗斌 摄

图③：医疗队员抵达驻地酒店。
记者 万难 摄

全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体。

热泪盈眶

“我们只是做了医者该做的事”

“阳光让白衣天使们的笑脸更灿烂了！武汉人民感谢你们！”“我们都想去送送你们。你们的勇敢和善良，我们铭记于心！”……在出发返渝前，重庆市第九批支援湖北医疗队护理组组长阙秋红不断收到病友们的告别祝福。面对病友们最真挚的谢意和祝福，阙秋红热泪盈眶：“我们只是做了医者应该做的事。武汉会越来越好的！”

重庆市第九批支援湖北医疗队负责沌口方舱医院3个病区的213个床位，是方舱医院5省（市）医疗队中负责病区最大的一支医疗队。

200多号病人，情况各不相同。只有把所有病人的职业、年龄、病情等情况弄清楚，才能为后续的治疗、心理援助等提供基础。于是，阙秋红花了两天时间，仔细摸排每位病人的情况。

了解到病区有23名党员病人后，阙秋红牵头成立了病区临时党支部，担任临时党支部书记，并选出了宣传、组织、生活支委等。

“我们还有党员志愿队。”曾任病区临时

党支部书记的冯超（化名）告诉重庆日报记者，大家各自发挥特长，有的宣传抗疫知识和政策，有的负责领饭、水电等生活服务，有的组织文娱活动……临时党支部将各项活动开展得有声有色。

患者柳东（化名）说，3月8日病友和医护人员合唱了两首歌曲——《我的祖国》《不放弃》。在医疗队离开武汉的这天，柳东用微信再次把这段视频发给阙秋红，并说：“这是我们的心声。谢谢祖国！谢谢所有医护人员！”

“同饮一江水，汉渝一家亲。有难同当，有福同享。我会把这段经历，讲给我的孩子听，并告诉她，她有一个多么伟大的祖国。”阙秋红回复。

最大牵挂

“泪点怎么越来越低”

面对病毒时，他们是勇猛的战士，可内心却有一片柔软。

在沌口方舱医院时，中国科学院大学重庆医院（市人民医院）急诊科护士周丽丽有一次出消班（即给出院病人消毒）。病人由医护人员送至大门口，安保人员核对其身份信息后再次走出来，在指定的位置，周丽丽用酒精喷洒病人全身和随身携带物品，并对每个人都由衷地道了一

声：“恭喜你出院了！”这时，病人却对着她深鞠一躬，这一简单的动作却让周丽丽泪目。“在武汉待久了，泪点怎么越来越低？”周丽丽说。

让周丽丽最牵挂的是她15岁的儿子。出发去武汉前，她才将出征的消息告诉了儿子，儿子很支持她，还安慰她道：“妈妈你放心去吧，我在家里一定好好学习。”

在武汉时，周丽丽每隔一天都会与儿子通个电话，“你要认真学习，还要带婆婆下楼走走，知道吗？”

儿子话不多，却在母亲离开后一夜长大。3月16日，周丽丽告诉儿子自己第二天就会回来，然而行程推迟了。儿子主动打来电话关心：“妈妈你怎么还没回来？”这让周丽丽满心感动。

钮柏琳内心的柔软则是2岁的女儿。由于妻子也是医生，工作非常忙，加上特殊时期尽量少接触家人，所以钮柏琳一周只能通过视频“见”女儿一面，可女儿顽皮，往往面对镜头，马上就跑开了。但每次视频结束后，女儿又会向妈妈嚷着“爸爸、爸爸在哪儿？”

在凯旋的队伍中，个子不高的尤清站在后排，和证件上的照片相比，她明显瘦了许多。对尤清来说，她回家最希望的就是吃到妈妈做的菜，“出来这么长时间，最想吃妈妈做的菜了，特别是回锅肉、红烧肉！”

亮灯致敬英雄 欢迎回家

本报讯（记者 廖雪梅）“你们辛苦了，欢迎回家！”3月18日晚8:30起，主城区多个地标建筑，纷纷打出了向第一批凯旋的抗疫英雄致敬的字幕。重庆用这种点亮城市之光的方式，向圆满完成返渝的抗疫英雄们表达敬意。

18日下午，重庆第四批、第九批支援湖北医疗队133名队员告别武汉、搭乘航班安全返渝。为欢迎抗疫英雄凯旋，3月18日晚至3月19日，主城区50处重要地标建筑将陆续亮灯，用一个个振奋人心的标语，感谢逆行勇士们的付出和奉献，并鼓舞市民群众抗疫士气，凝聚聚“疫”的正能量。

据悉，本次亮灯行动分两期进行，18日晚8:30至19日，渝中区解放碑商圈、江北区观音桥商圈、南岸区皇冠大酒店等地标建筑点亮。3月19日晚，江北区九屏联动、大剧院等重要地标建筑及多处大型LED屏幕将点亮。



3月18日晚，解放碑步行街大屏幕亮灯，欢迎抗疫英雄回家。

记者 魏中元 摄



3月17日，内环快速路73块大型T牌，挂上了重庆20位抗疫英雄的画面。
记者 郑宇 摄

内环快速路73块大型广告牌展示抗疫英雄风采

本报讯（记者 廖雪梅）被誉为城市交通大动脉的内环快速路，最近又多了一道靓丽的风景线。3月18日，重庆日报记者从市城市管理局了解到，我市首次利用内环快速路所有T型广告牌发布公益广告。自本月15日起，内环快速路73块大型T牌，齐刷刷地出现重庆20位抗疫英雄的画面，战“疫”英雄们的风采，吸引了许多市民关注。

一个个让人倍感亲切的身影后，有着感人至深的故事。比如，重医附一院呼吸与危重症医学科副主任医师刘煜亮，在到达湖北孝感“小汤山”东南医院10小时后，火速提出了队员管理制度、院感制度、医疗护理工作制度等

建议，并多次深入孝感疫情最严重的汉川、大悟、孝昌等孝感市辖区县医院巡诊；重庆医科大学附属第二医院呼吸内科主任王导新，自重庆出现疫情以来，一个月内奔波近4000公里，会诊救治近300例新冠肺炎病例；重医附一院急诊和重症医学科副主任医师、重庆支援湖北医疗队重症组临时党支部书记刘景仑，是重症组接触病患最多的医生，截至2月18日，已完成120例次危重症患者的巡视会诊查房和抢救……这些“上榜”的医护人员，都是我市抗“疫”战线的美丽“逆行者”，是名副其实的城市英雄。

“从我们的小区就可看到内环快速路上的公

益广告。抗疫英雄们的形象出现在大型广告牌上，非常壮观，也让人震撼。”家住两江新区民心佳园小区的谭小姐看到公益广告后，立即用手机拍了下来转发到朋友圈。“希望这场‘战役’早日结束，希望英雄们平安归来。”

市民周先生开车从沙坪坝经内环到人和，看到内环快速路的广告牌讴歌战斗在抗疫一线的英雄时，连声称赞：“医护人员舍小家为大家，冲锋在一线，感谢他们的辛勤付出，向他们致敬！”

据介绍，“礼赞英雄·致敬最美的你”公益广告宣传月活动本月15日在我市正式启动。此次活动由市公益广告领导小组办公室、市城市管理局、重庆日报、重庆日报报业集团户外传媒有限公司以及市广告协会联合我市各大单位举办，旨在致敬白衣天使，礼赞抗疫英雄，汇聚全民战“疫”的强大合力。

谭国强：当好一线职工的“娘家人”

劳动筑梦·榜样同行 丁余干部助力复工复产

在新冠肺炎疫情暴发以来，涪陵区总工会党组书记、常务副主席谭国强心系基层防疫重担，情牵职工生命健康，以一名共产党员的使命和担当，带领区总工会全体干部逆行而上、主动作为，在这场没有硝烟的战争中默默地贡献着自己的力量。

紧急采购物资添保障

“李总、韩总……有没有口罩？有多少？我全要！”不知扒过多少个微信圈，不知打过多少个电话，谭国强终于找到了可靠的口罩购买渠道。经过万分煎熬的“漫长”等待，2月10日晚，首批防护口罩终于如期而至，他亲自一件件、一箱箱仔仔细细检查口罩质量，在清点完口罩数量后，已是深夜11点，这时他一直悬着的心才终于踏实。

多年的工作经历，让谭国强在新冠

肺炎疫情暴发之初就敏锐地意识到，口罩必将成为抗击疫情最实用最有效的防疫物资。于是，他立即决定召开党组会，会议一致赞同在非常时期紧急采购口罩，从而尽可能地帮助企业恢复生产，尽可能地为企业生命健康多一份安全保障，尽可能地为企业、区政府分忧。

深入一线走访送关爱

全区困难职工生活怎么样？复工复产企业防疫措施到位没有？基层防疫单位防疫物资够不够？作为职工群众的“娘家人”，作为区总工会党组书记，谭国强这段时间每天都在思考这样的问题。从疫情发生以来，他以务实的作风，深入一线、靠前服务，先后26次深入复工复产企业、社区小区开展实地走访，慰问困难职工家庭、环卫工人、社区干部、农村贫困户等，为他



谭国强（左三）为复工复产企业送去防疫物资

们送去慰问金和防疫物资，为他们送去党和政府的关心温暖，为他们加油打气。

在谭国强的组织下，区总工会先后投入80余万元支持各级各单位抗

击疫情，为防疫一线部门、复工复产企业、乡镇（社区）等81个基层单位送去防护用品5.6万只、消毒药水2900公斤、藿香正气口服液59件、额温枪31把，为15个防疫一线单位紧急划拨抗疫

资金42.3万元，为远在湖北抗疫一线的54名医护人员发放慰问金5.4万元，走街入户为全区71户建档困难职工送去口罩1420个、消毒药水355瓶、藿香正气液240盒。不少企业职工由衷地感叹：“在我们困难的时候给我们送来了最需要的温暖，工会组织真是我们的‘娘家人’啊！”

坚守岗位当好领头雁

作为有30多年党龄的老党员，谭国强始终把党员的初心使命铭记于心，把责任担当扛在肩，以低调务实的作风，始终坚守工作岗位，切实发挥了一名党员领导干部的示范带动作用。1月23日至今，从联系落实防疫物资到社区督查机关干部志愿服务活动开展情况、到一线走访慰问……他几乎没有完整地休息过一天。不论刮风下雨，他每天坚持步行1个小时早早来到办公室，作

好疫情记录，统计好一天的防疫物资发放情况、安排落实好当天的走访慰问活动……他没有一刻松懈过。企业、社区、困难职工和贫困户家里，到处都能见到他忙碌的身影。针对区总工会宿舍楼居住人员较复杂的实际情况，谭国强带着登记表，逐一入户上门排查清理，耐心宣传防疫知识，28住户深受感动。

一方有难，八方支援。在区委的号召下，他带头响应，第一时间组织区总工会41名党员干部踊跃捐款，积极支援湖北共抗疫情。

“在这场疫情考验面前，我们不能掉队！我们要竭尽所能地为区委、区政府分忧！我们要尽其所能地为职工群众提供力所能及的帮助！”谭国强是这样教育工会党员干部的，也是踏踏实实带领大家这样干的。

潘锋 杨华

图片由涪陵区总工会提供